

## 资 阳 市

### 【乾隆】《资阳县志》(十六卷)

清张德源纂修。张德源，字师善，号慕渠，湖北广济人，乾隆二十二年（1757）进士，乾隆二十七年（1762）任资阳县知县。

康熙二十五年（1686）时，知县朱廷源（江苏华亭岁贡）首创邑乘，但未能最后成书，稿亦散佚。至乾隆二年（1737），知县刘炽（陕西韩城人）邀邑岁贡詹德怀等人重新采访搜集，编为一帙志稿，惜未能刊印。德源莅任后，得其旧稿阅之，感其缺略，遂决心重修。数载后政事稍暇。方约集教谕王玥四川安县恩贡、训导高灏（四川崇宁县岁贡）、县尉梁正心（山西汾阳县附监生）等属官发凡起例，参考《四川通志》所载。补遗订讹，于乾隆三十年（1765）编纂成书梓行。

此志分二十门，约13万字，艺文门占三分之一。艺文所载多系明代以前的诗文，如汉之王褒，唐之柳宗元，宋之张方等人的诗文辞赋，其次以职官人物记载为详，人物中又多载古代名人如王褒、张方、李石、周宏谟等。其余门类记述较简。

今存乾隆三十年（1765）刻本，仅见故宫博物院图书馆收藏一部。

### 【嘉庆】《资阳县志》(八卷)

清宋润修，陈凤廷等纂。宋润，江苏长洲（今苏州）人，监生，嘉庆十八年（1813）任资阳县知县。陈凤廷，资阳人，嘉庆三年（1798）举人，候选教谕。

此志乃奉敕纂修。嘉庆十七年（1812），知县王钺（山西保德州解元）因省府檄征邑乘而县人士采访史料，重开志局，书未编王钺卒于任所。县事由浙江金溪县（今属江西省）贡生周春溶署理。宋润来任后，与暂署县事周春溶商议之，取志稿审阅，遂延请陈凤廷芟繁补缺，厘订编次，于嘉庆二十二年（1817）成书付梓。

此志分四十九门，约15万字。艺文门比乾隆旧志收载大增，达7万余字，主要是增入清代人的著述，张德源、陈凤廷等人的诗文。其次是职官、人物收载较多，其中节妇列女收录过繁，约1.2万字。再次以山川、古迹、寺观记载稍详，也较具史料价值。其余则略，如屯田、边防、茶法、形势、典籍等门类均仅数十字。与其他县志差别最大者在学校门。仅载教谕署、训导署、学额和雁江书院共约300字。

今存嘉庆二十二年（1817）刻本（仅见四川大学图书馆收藏一部）和1960年传抄本。

### 【咸丰】《资阳县志》(四十八卷·首二卷)

清范涞清修，何华元纂。范涞清，号和易，直隶广昌（今涞源）人，监生，道光二十八年（1848）任资阳县知县。何华元，资阳人，增生。

此志开局于咸丰九年（1859），依嘉庆旧志例增续而成，翌年冬成书刊行。分八门四十六目，约25万字，记事较详。卷首之一为序跋、目录、修志职名、凡例等，新旧序跋全刊，达十余篇。之二系

图考，自天文图而至八景，共十八幅，绘刻较粗略。正卷中职官、选举、人物占全书大半，历代职官列表分载，重要者则又详记于职官录中。人物中大量增入清后期的史料。在职员和人物中，均载有嘉庆五年白莲教之乱；咸丰十年（1860）井研之役，十一年（1861）平安寨之役、南津驿之役（镇压李、蓝起义），记述极详，还附入范徯清所拟对付李、蓝农民义军进攻的“连横御敌章程”八条。再加上有关镇压太平天国起义军的史料，总计2万余字，不失为清后期中国西南地区农民革命战争史之珍贵史料。其他门类以山川城池、塘堰津梁、古迹寺观、学校书院、金石祥异等记载较有价值。其山川古迹、学校金石中附载诸多考证，以金石门所载汉代以后历代刻石碑记、摩岩画像数十道为最珍贵。艺文门则几乎没有增续。

此志一边付刻一边增续史料，职员即续至同治元年（1862）。而书名页镌“咸丰十年新镌”，部分门类又续记至咸丰十一年（1861）秋。

今存咸丰十年（1860）刻本。

### 【民国】《资阳县志稿》(十卷)

李传麟等修，罗绍文纂。李传麟，字玉书，江西临川人，民国五年（1916）任资阳县知事。罗绍文，资阳人，县议会议员。

民国五年（1916），李传麟欲重修县志，便筹款设局而举事，旋以经费不足告停。两年后（1918），云南人何精璧（陆军中校）来任县知事，复又督工开修，聘请罗绍文总理其事。其间时续时辍，及至民国十三年（1924），湖南人张群（边防军中校营长）来任县知事后，方又召集县议会筹款以助斯举，越二年告竣，但未及付梓，迄今仅见一部稿本收藏于四川省图书馆。

此志分三十九门，约20万字，大多数门类沿袭咸丰旧志体例。

在门类名目下加“考”字。内容亦多转录旧志，仅是部分门类后增续少量清同治至民国初期事，如城池之新修，场、镇之新设；又如光绪末期新学制之实施及各乡镇开办新式小学堂；议会、法团等建立，职官之更替等。为此志最有价值之史料。因系初稿，未及最后校审和编排，有些内容分布错乱，遗漏，如学校便分散于卷三和卷六中，职官又分载于卷五和卷七中。

今存民国十四年（1925）稿本。

### 【民国】《资阳县志稿》(四卷)

佚名纂修。

此志成书于民国三十八年（1949），因为书名页题“民国三十八年定稿。”是为四川纂修最晚少数几种县志之一。书中无序无跋，无纂修者职名，亦无目录凡例，开篇便是“资阳县志稿卷一”。书仅一册，卷一为建置（从沿革到交通）、卷二为方域（从山水到坊表）、卷三为庙坛、卷四为食货。下列二十八目，约12万字。观其内容，仅有县志的前半部分。对于民国年间新设之机关、法团、议会、税务、邮政、民众教育、群众文化、医疗救济、农工商等局所、会馆等记之甚详。还有民国改元以后各区乡保甲建制及分布亦详细。食货门中对于民国年间各种捐税（土地、道路、烟、酒、盐、茶等）三十余种之征收、以及地方附加税之摊派记述颇详。实属难得的民国时期四川县政史料。书中记事最晚至民国三十二年（1943）。从其内容来看，似为民国初期旧志稿的增续。可惜后半部分散佚而未刊印。据该县故老称，当时曾见过原稿，今已不知所在。

今存民国三十八年（1949）铅印本。

**【乾隆】《简州志》(八卷)**

清刘如基修，杨沺纂。刘如基，贵州贵筑（今贵阳）人，乾隆十七年（1752）举人，乾隆五十七年（1792）从四川酉阳州州同升任简州知州。杨沺，四川射洪人，乾隆四十二年（1777）举人，五十四年（1789）官简州训导。

简州志创修于明代，据民国《简阳县志》序云：“明有《简州志》，见于《灵异记》、《舆地纪胜》、《蜀中名胜记》诸书，可谓吾简专志。然所引不过数则，仅存其名，仍未见全书也。”此志开修于乾隆五十七年（1792）刘如基到任之后，乃由杨沺先提出欲纂修邑乘，刘如基“欣然总理其事”。杨沺便偕同本州举人毛于達诸人“搜罗残编，抄录碑碣，征之史册，参之见闻”。然后“铲谬订伪”，仿《四川通志》体例，历时九月而纂辑成书，于乾隆五十八年（1793）刊刻印行。

此志分十四门七十九目附五目，约10万余字。以艺文门为重，约3万余字，刘如基、杨沺等人的诗文亦收录其中。其次是学校和典礼，共2万余字，全系孔庙、学官等的祭扫、乐谱之类。较有价值者，在山川桥梁、寺观古迹所载之史料。书首附刻各种图绘近二十幅，尚佳。志末则附刻了呈请修志和捐刊人士名录千余人。

今存乾隆五十八年（1793）刻本。

**【咸丰】《重修简州志》(十四卷)**

清濮瑗修，陈治安、黄朴纂。濮瑗，字琅圃，江苏溧水县人，道光六年（1826）进士，历署四川犍为、峨边、成都、彭县、江津、温江等县知县，道光二十七年（1847）任简州知州。陈治安，字星楣，简州人，道光十二年（1832）举人。黄朴，字苑山，简州人，道光十九年（1839）举人。

此志开局于道光三十年（1850），濮瑗先聘陈治安为总纂。后陈治安以病告归，复推黄朴继总其事。搜断碣残碑于荒烟蔓草。觅名流芳躅于山巅水涯。然后，正前志之误，补前志之缺，再新增各门类近五十余年间事，于咸丰三年（1853）得以成书刊行。

此志分八门九十八目附六目，约20万字，类目设置极细。记事亦详。艺文门约全书三分之一，数量较乾隆旧志多一倍，一是增补唐宋时期著名人物如苏轼、文同、刘光祖，张孝祥、真德秀、陆游、魏了翁等人的著述；另外续编了清代中期巴蜀名流如李调元、张问陶等人以及本县官员包括濮瑗的诗文；同时还收载了一些历代刻石碑记。其为此志较有价值之门类，而又以人物（包括职官）典礼、学校三门记述为多。占全书之大半，除了职官和人物中收载一些较有价值的史料外，余多不可取。如烈女节妇、典礼均各达2万余字，太繁冗。其除天文，地舆，食货、杂记四门不足全书八分之一所记自是比较简略。

今存咸丰三年（1853）刻本。

### 【光绪】《简州续志》(十四卷)

清易家霖修，傅为霖纂。易家霖。湖北汉阳人，光绪十九年（1893）任简州知州。傅为霖，简州人，同治九年（1870）举人。光绪六年（1880）进士，官湖北通山知县等。

此志虽云续志，却不尽为咸丰旧志以后事，明代以前的史料收载更多。主要载入艺文门。共八门6万余字，艺文门即占半数，仅是宋代魏了翁的诗文辞赋便有八篇（首），约万余字，系自《鹤山文钞》等典籍中转录。其内容是关于简州之事，如《简州见思堂记》、《简州四先生祠堂记》。另外确也收载编纂了不少清代后期有关诗文，如州举人汪鼎元、徐树棠，学正李星根（四川中江人），知县易家霖

等人的诗文。人物门中亦多收载宋人事迹，其忠义类载入咸丰、同治年间李永和、蓝大顺率农民起义军在川西地区与清军、地方团练之征战事，约1500字，有一定史料价值，其余六个门类记述较简略，少数仅列名目。如天文门。

今存光绪二十三年（1897）刻本（版心上只刻上，下二卷）。

**【民国】《简阳县志》(二十四卷·首一卷·末一卷·附诗文存八卷·补遗一卷·考证一卷·诗文存又续二卷)**

林志茂等修，汪金相、胡忠阀纂。林志茂，字嵩轩，四川成都人，民国十三年（1924）任简阳县知事。汪金相，简阳人。光绪二十八年（1902）举人，铨选知县，民国改元之初任四川省议会议员，县议事会议长。胡忠阀，简阳人，汪金相的门生。

此志开局于民国十三年（1924）夏，四历寒暑而编纂成书，时志茂已去任三载，其间县知事历换九人之众而易为四川彭山人余敬。定稿后，汪金相特请林志茂撰写一篇序文附于书首，于民国十六年（1927）用铅字印行。除去附刻之诗文存等附卷外，正卷分十三门九十五目附五目，共计100余万字。是为四川旧县志中字数最多，且质量较高之一种。参与此志采访、编辑的其他工作人员多达一百余人，征引参考书多达七百三十余种。收罗宏富，清末民国初期之史料尤为完备，其中以人士门收载最多，约40万字，自唐五代而迄民国初期。但是有的类目收载过繁，如孝友、善行、节妇、列女四目便多达20万字，价值不大。其较有价值者，在选举、宦迹、忠义、文苑等类目中，以清末民国初之史料详尽，有如川中著名军政要人刘存厚、田颂尧，文人学士傅为霖、傅崇矩等人的传记事迹和有关著述尽皆收载。其他门类以山川道里、场镇关津，名胜古迹、兵灾匪患等记述较详，亦较有价值。其中光绪二十八年（1902）义和拳

在本境之活动情况，民国初期滇、黔军攻入四川与川军之大战纪实等，史料珍贵。正卷中不列艺文门，有关诗文附载于各相关门类之中。而大量的诗文辞赋则集中刊载入诗文存（共十卷）中，除旧志原载外。增纂了大量清末至民国初期之著述，以本邑岁贡生曾国才的诗文为最多，达百四十余首（篇）。

此志于民国十五年（1926）开印后，继续采访编辑之史料因不便加入。则汇为“补遗”和“考证”附于其后。

今存民国十六年（1927）铅印本。

#### 【民国】《简阳县续志》(十卷·首一卷·末一卷·附诗文存·又续二卷)

李青廷等修，汪金相、胡忠阙纂。李青廷，字俊臣，四川安岳人，眉州教育团毕业，民国十八年（1929）以边防军副旅长出任简阳县知事。翌年成立县政府，改为县长。汪金相，简阳人。光绪二十八年（1902）举人，铨选知县，民国改元之初任四川省议会议员，县议事会议长。胡忠阙，简阳人，汪金相的门生。参见“【民国】简阳县志”条。

民国十九年（1930），李青廷见四年前已刊行了本县县志，便倡议续修。初聘县人傅明才、应有松等人编纂，举事未久而傅氏辞去，纂修之事告停。至民国二十年（1931）春，方又推举汪金相出为志局局长兼总纂。依前志体例续其十卷，是年铅字印行。其卷首乃为“前志补正”，卷末则仍为“补遗”。

此志门类依旧，仍分十三门，约35万字。卷首为前志之补正，卷末为本志之补遗（不多）。仍以士女门为重，达20余万字，绝大部分又是孝友、善行、列女，节妇、氏族之类，收之过滥，过繁。以其中职官、宦迹、选举（包括民国年间国内外大、中学校毕业

生)、文苑等类目所载史料较有价值。舆地门中编纂了民国新设之机关、公所、法团、议会等资料；还有道路之修筑，邮电之开办，市场之设立等史料为是志最有价值之内容，诗文存又续中明代以前极少，仅收宋代张孝祥、刘光祖、许奕、僧觉范四人的诗文。主要则收载清代和民国年间的诗文辞赋，共约6万字，其中部分有一定史料价值，另外，是志印刷质量比前志为高。

今存民国二十年（1931）铅印本。

### 【康熙】《安岳县志》(三卷)

清郑吉士等修，周于仁纂。郑吉士，浙江仁和（今杭州）人，顺治十七年（1660）举人，康熙五十年（1711）任安岳县知县。周于仁，安岳人，康熙四十七年（1708）举人。

早在明代万历三十六年（1608），知县李奇英（云南蒙化今巍山县人）便已创修邑乘，书毁于明季兵燹，无所稽核。康熙五十五年（1716），郑吉士延请周于仁出任总纂，开局修志。历三载，功未克成而吉士告老归乡。合州知州姚孔镛（安徽桐城人）接署县事，尚未及继续修志事便离任，安徽贵池程隧（康熙四十八年（1709）进士）继任知县，踵其事而使功成，于康熙六十年（1721）梓行。

此志分十二门，约6万字。因为当时吉士等官员并兼摄乐至县事，是故第三卷中多记载乐至县事。本邑仅有4万余字。其中以古迹寺观、职官人物、诗文辞赋收载略详，诗文又多系记述古迹寺观如道林寺、教中寺、真相寺、贾岛墓、工部楼等所作。人物职官则以本邑较著名者多所着墨，如明代官至布政使的汤绍恩。其余门类较简略。

今存康熙六十年（1721）刻本，仅见北京图书馆收藏一部。

**【乾隆】《安岳县志》(八卷·首一卷)**

清张松孙修，朱幼兰纂。张松孙，字雅赤，号鹤坪，江苏长洲（今江苏吴县）人，乾隆二十九年（1764）以监生出身任河南归德府（今河南商丘市）河务通判，乾隆四十八年（1783）由河南开封府同知升任潼川知府。乾隆五十四年（1789）迁河南府（今河南洛阳市）知府，历官三十年。参见“【乾隆】中江县志”条。朱幼兰，初名天申，字周受，一字秋漪，江西南昌人，乾隆三十四年（1769）进士，乾隆四十六年（1781）任安岳县知县，四十九年（1784）调署合州，五十一年（1786）回本任。

朱幼兰自合州回任时，潼川府志已修竣，张松孙即将《潼川府志》及三台、射洪、蓬溪等县志乘送给他看，并嘱其编修邑志。幼兰遂约集县人士广搜博采，开局举事，不数月便告成书付梓。张松孙《序》论此志编撰原由曰：“安岳有志而同于无志已七十余矣。是时，与乐至虽分两县，仍系一官兼摄。邑令郑吉士首事编纂，刊未竣，告休去。姚、程两令草草续成，无论其序次舛舛、门类紊乱。……至科第先宪，皆山川之钟灵毓秀，尤不容少有阙略，俾后人无所观感兴起，似此而尚多未备，直谓之无志可也。”故“凡有关于表扬风化、教养群黎者，莫不搜罗详尽。”

此志编例依府志所定，仍分土地、人民、政事三部，下列二十五门附九门，约15万字。各门类所附图绘均仿府志编排，绘刻俱精，以古迹门附为多，如贾岛墓、工部楼、李洞读易洞、葛仙井、希夷池等。图后又附载历代文人墨客所题诗辞，包括张松孙和四川学政使吴省钦等人的诗赋。另外，山川、堤堰、津梁、寺观、学校、书院、人物等门类记述较详，亦较有史料价值。

今存乾隆五十一年（1786）刻本和1961年传抄本。

**【道光】《安岳县志》(十六卷·首一卷)**

清濮瑗修，周国颐纂。濮瑗，字琅圃，江苏溧水县人，道光六年（1826）进士，历署四川犍为、峨边、成都、彭县、江津、温江等县知县，道光二十七年（1847）任简州知州。道光八年（1828）任安岳县知县。参见“【咸丰】重修简州志”条。周国颐，四川安岳县人，清嘉庆十五年（1810）举人，官国史馆议叙。道光十四年（1834）曾总纂《安岳县志》十六卷。在周氏完成《安岳县志》的纂修之后，即有《蓬溪县志》之撰。参见“【道光】蓬溪县志”条。

关于此志编撰之原委，濮瑗《序》曰：“安岳志，何为而作也？忆余下车之初，读鹤坪太守志，堂哉皇哉，体制非不光华也；后于听讼之下，得仙山孝廉志，典矣要矣，叙次非不质直也；心仪者久之。用是数年来，有所见闻，辄随手抄录，存之以待补遗。甲午春，山长周孝廉吉卿，及纂修诸君，适以修志请。余既乐其先得我心，而又不能日事铅椠，如经生家也；乃出所藏书，付山长及纂修诸君，俾之逐册翻阅，期于有典皆确，得人心必真而后已；且期于有典必搜，有人必获而后已。继又得静山先生稿本，正校閲，而抚夷之檄适下；又不欲留兹残缺，以累后来也；因携往峨边。兵燹方靖，一切善后事宜，诸形旁午；修理城郭，缮制营房稍暇，即率尔操觚，越数月始成；而规模渐觉美备。可以见天时有生焉；可以见地理有宜焉；可以见人官有能焉；可以见物曲有利焉；可以见天子之声教焉；可以见贤大夫之经纶焉；固未敢以无微不信者点窜成书也。所虑者：古人之事，虽增入封建、理学、祥异、武事等类，尚惧书缺有闲；今人之事，虽增入节孝、忠节、孝友、人物等篇，尤惧耳目未周；是则愿以俟诸君学者也。……愿读是书者，父诏其子，兄勉其弟，蒸蒸然，风气日趋于上；将必有大书特书，且不胜书者；斯则余作志之苦心也！”

此志依乾隆旧志续修而成，道光十四年举事，越二年成书付梓。全志分三十七门附九门，约25万字，对旧志中漏载者作了增补，再续修乾隆至道光五十年间事。补漏以职官和人物两门为多，另于土产门之记述亦比旧志为详细，较多引用其他典籍史料以佐证，似嫌太繁。天文门亦大大增加，超过一万字，同样是引征太过繁琐。旧志原载之图绘大多删去，仅保留舆地、城池、文庙书院三幅。仍未设艺文门，仿旧志例，唯所收诗文有所增加。是志新设置封建、乡贤、理学、武事、行谊等门。其实大都属于人物门下之项目，不过内容有新增者，如理学门记载宋代陈搏之事迹极其详尽。忠节门记述本邑进士张任学在河南等地参与镇压明末李自成、张献忠等领导的农民起义之战事甚详。另外，武事门增纂了嘉庆初白莲教起义在川中活动史实。

今存道光十六（1836）刻本和光绪三十三年（1897）补刻本。

### 【光绪】《续修安岳县志》(四卷)

清陈其宽修，邹宗垣纂。陈其宽，云南昆明人，光绪六年（1880）进士，光绪十六年（1890）任安岳县知县。二十年（1894）回任。邹宗垣，安岳人，同治三年（1864）举人，候选知县。光绪二十三年（1897），陈其宽延聘邹宗垣总事续修邑志。越明年陈其宽离任，邹宗垣继续总事编纂，再历数月得以成书梓行。于旧志部分门类无续增内容者，仅标明“续旧志”三字。

此志分四十门，约10万字，增续内容以咸丰、同治年间事为多。学校、坛庙寺观、人物等门较详。学校门所载同治年间在县境各乡增设乡学，同治、光绪间修建各地书院事记之甚详，亦较具史料价值。人物门和外纪门多载嘉庆初白莲教起义。道光年间官兵征剿峨边、马边、雷波等地夷人（彝族）骚乱；咸丰、同治间李永和、

蓝大顺率农民起义军攻占川中城池等战争史实，亦有较高史料价值。唯节孝门收载过繁，几占全书五分之一。

今存光绪二十四年（1898）刻本。

### 【光绪】《安岳县乡土志》(不分卷)

清高铭箴修，张光溥纂。高铭箴，贵州贵筑（今贵阳）人，附贡生。光绪末出任安岳知县。张光溥，安岳人，光绪二十八年（1902）举人。

此志编成于光绪三十三年（1897），未刊印，有稿本、抄本流传。分十四门，约7万字，记事详尽。

此志未作历史、地理、物产三部之分，直列门类而记之，以历史、人物两门所载最多，约5万余字，几占全书三分之二。其次是地理、山水、道路等。兵事门中对于嘉庆初白莲教起义军渡涪江，自遂宁东禅寺而入安岳境内之攻战事，咸丰末李永和、蓝大顺率农民义军攻打安岳县境，光绪年间义和拳（志中称神拳）在本境之活动等史实载之极详，甚于县志。人物门中对明末清初张任学及儿子象根、象釉、象华（号称安岳三诗人）一家之记述更为详尽。物产门则以本县传统加工产品、民间工艺技术及商业贸易等资料较有价值。

今存光绪三十三年（1897）稿本，藏武汉大学图书馆。另有1960年传抄本。

### 【雍正】《乐至县志》

清杨佐龙修，舒华等纂。杨佐龙，字照载，号拙庵，陕西武功人，增贡生，雍正二年（1724）任乐至县知县。舒华，乐至县生员。

本邑前无志乘，佐龙莅任斯土数载，深感文献无征，诸多不便。

乃约集舒华、林希爵等生员分行采访搜辑，于雍正六年（1728）编纂成书刊行。故杨佐龙《序》曰：“李子即招邑庠弟子员舒华、林希爵等，促予执笔，号召故老等，遍处搜罗遗迹，采访旧闻，肩任往返，总挈其事，予不揣固陋，从而编次之。越二十日，辑成草本。”

此志分二十七门，约2万字。以其成书极快，仅数十天便毕工刊印，是故记事比较简略，着墨较多者为山川古迹、职官人物及诗文辞赋之类。其中杨佐龙撰的《修姑嫂坎路记》、《乐至池赋》，舒华撰的《那可寺记》等尚有一定价值。

今存雍正六年（1728）刻本。

### 【乾隆】《乐至县志》(八卷·首一卷)

清张松孙修，叶宽、雷懋德等纂。张松孙，字雅赤，号鹤坪，江苏长洲（今江苏吴县）人，乾隆二十九年（1764）以监生出身任河南归德府（今河南商丘市）河务通判，乾隆四十八年（1783）由河南开封府同知升任潼川知府。乾隆五十四年（1789）迁河南府（今河南洛阳市）知府，历官三十年。参见“【乾隆】中江县志”条。叶宽，字文台，安徽桐城人，监生，乾隆三十八年（1733）任乐至县知县。雷懋德，陕西凤翔人，贡生，潼川府草堂书院掌教。

叶宽《序》曰：“公余，阅郡志后，取属邑志纵观之，意未惬也。次及乐阳志，慨然曰：潼于川北，自昔称盛，乐至亦名胜地也。普水沦涟，砚山嵒翠，风景依然，而以莱公一代伟人，县志仅载盘谷空名，未详行事，其他名存实亡，湮没不称者，可胜道耶？为掩卷太息者久之。未几，以行部经临乐邑，见夫山水灵秀，士民安堵，四顾踌蹰，摩挲古迹，则又色然喜，谓八邑风土，普州而外，次推乐阳，民淳俗厚，不可以僻小而略之。宽迎谒道左即殷然以采访为指授。旋郡后，爰进属吏而告之曰：予忝守是邦，八邑皆梓属也，

若但修郡志以提其纲，而以所属邑或修与否，听其所为，致使目之不张，可否？于是，筹设志局，定以章程，札示往来，殆无虚月，至乙巳冬，府志成，颁发下县，窃见夫繁称博引，取精用宏，凡持论叙事与诗古文词，矞矞皇皇，原原本本，若沧海之纳江河，汪洋浩博，浑无际涯，而溯其支派，原自攸分也。若泰山之视培接，散布森罗，不可纪极，而想其位置，则本天然也。继修三、射、蓬、安而后，次及乐阳，而于前所指授采访者，盖索之弥奢焉。惟是乐邑民情淳朴，不尚浮华，孝义节烈之行，人物诗文之士，僻而不彰，宽虽莅任十有余年，才识短浅，见闻未广，遂遍谕乡耆及缙绅世族藏书好古之家，使各以其事闻。即名山古刹，断石残碑，分命邑之广文及尉亲往抄录。宽虚心审酌，参以平日所征信者，续送郡城志局，聿观厥成，厘为八卷，虽其文与事较详于前，而别类分门，体裁悉本郡志，昭画一也。夫古今之山川人物及礼义政治之美，忠孝廉贞之行，当时则荣，迨世远年湮，迟之又久，有待于时之一至，而风声义起，犹足为有心者表章论断之资，然后一一焕发其精华，以长留宇宙间，而在人终莫之能闕。乐至杨令之为志，垂六十年，览其迹者，暗淡无奇，几有不醇不备之病，斯时不得其人以踵前事而增益之，则亦莫为之后，虽盛弗传，所关匪细。今恭逢郡伯抱经济之才，有高卓之识，优游敷政之外，肆其余力，综一郡八属旧志，不惮勤劳，咸出一手，亲为裁定，而千秋不朽之盛业，一旦皆相继成书，稽前引古，参互考订，靡不曲折详尽，求诸古人著述中多而能精者，未尝有也。乐阳旧志，原逊于他邑，今一经润色，文采缜密，灿然改观，……至于愈远而弥新，推之潼属各新志，当亦如是，此固潼属各邑之幸，而实乐阳一邑之尤幸也。”乐至县旧属潼川府，张松孙在开修府志之时告知叶宽编纂邑乘事，叶宽乃召集县中人士采访搜集，邀懋德前来总事编纂，自己亦亲手监订，于乾隆五十一

年成书付梓。

其编纂体例一依府志例，唯较府属其他七个县的志书简略。分为土地、人民、政事三部二十四门，约7万余字。各门类中间附有关图绘，如山川、古迹、学校等。不设艺文门，诗文辞赋均附相关之门类中，除旧志所载者外，增入张松孙、叶宽等人的诗文。以山川古迹、职官人物、田赋仓储等门类记述略详且较有价值。

今存乾隆五十一年（1786）原刻本。

### 【道光】《乐至县志》(十六卷·首一卷)

清裴显忠修，刘硕辅纂。裴显忠，字澹如，福建闽县籍顺天大兴人，嘉庆举人，道光十年（1830）、十三年、十七年三次出任德阳县知县。后调任乐至、射洪等县，又主修《乐至县志》十六卷。陈一津，四川金堂人，见“【嘉庆】金堂县志”条。刘硕辅，德阳人，道光副榜，显忠之友。参见“【道光】德阳县新志”条。

裴显忠《序》曰：“乐至之有志也，始诸杨佐龙，继者叶宽，因而成之者裴显忠，皆以县令辑邑事。”裴显忠来任知县，见邑志失修已八十余载，决心续之，使特邀硕辅前来协助。并派员访遗迹，搜残篇，两易寒暑而编纂成书刊行。后至同治八年，知县胡书云增修重印，民国十八年又改为铅字排印。

此志分七门二十八目，十万余字。首先是对乾隆以前之旧志进行考订，勾其错讹。其次对旧志中收载过略者作了补充，如职官门对宋代知县名臣寇准一条，便广搜史料，增加了2000多字（旧志不足百字）。并且还附入考证之按语，有一定史料价值。续纂乾隆旧志以后事，多为职官选举、人物田赋等门类。是志仍未单设艺文门，仿乾隆旧志。增续了少量嘉、道年间的文辞，如显忠的《衡东斋记》，硕辅的《李母谢孺人墓志铭》等。另外还增入新出土之唐宋碑

铭十余通编刻于古迹门中，对研究宋时期四川之文化教育、经济状况具有一定史料价值。

今存道光二十年（1840）刻本，同治八年（1869）补刻本和民国十八年（1929）铅印本。

### 【光绪】《续增乐至县志》(四卷·首一卷)

清胡书云等修，邓瑛等纂。胡书云，江苏新阳（今昆山）人，道光十九年（1839）举人，同治五年（1866）任乐至县知县。

胡书云《序》曰：“前志自道光二十年庚子，前邑令裴君显忠淡如重修，迄今又三十余年矣。天道三十年而变于上，人事三十年而变于下，续而修之，此其时也。况咸丰、同治之间，军务聿兴，其中，忠义之士奋勇报上，节烈之妇临难捐躯者，指不胜屈。加以修城筑寨，保卫地方，捐资赈饥，补救穷黎，均不可没而不书，固不独此三十余年中孝子、顺孙、义夫、节妇之传，亦足为志乘光。至于城市之恢廓，庙塾之建新，道路之平治，台观之创造，种种义举，弗有志也，将何以传？光绪初，奉文征邑志，乃集邑文士，嘱各就乡镇之近者，广为采访，陆续送城局汇集讨论，务令叙事明晰，不失体裁，蕲乎能续前志，俾无废坠而后已焉。……至此书之作，一踵前志之例，唯于武备、义烈等志，创例增之，会其适也。与考订事者，候选主事文生张绍勋、候补从九品文生郑九畴、候选教谕罗心畲、廪生郭时斋，从而参酌者则廪生谢泮林、黎寿臣与心畲之功居多，皆邑名通士也。若各处搜辑诸君，人多不及备载，至于正其讹，订其误，保其完善，则邑学博夹江邓君琢如力也。”此志仅是续修道光旧志以后事，于光绪七年（1881）开局举事，越二年成书付梓，时知县已历换四人，为湖北黄冈举人严用励。

此志分二十九门附二门，近10万字。对旧志中之缺略者作了补

订，主要是收载道光末至光绪初期的史料，如城池公署之修建，职官选举之延续等。武备和人物门又多收载了嘉庆初白莲教起义军在川境之活动情况，咸丰、同治年间李永和、蓝大顺率领农民起义军由滇入川之战事。唯学校门太过繁琐，文、武庙，祭扫、乐舞等尽皆收录，几占全书三分之一。

今存光绪九年（1883）刻本和民国十八年（1929）铅印本。

#### 【民国】《乐至县志》(又续四卷·首一卷)

杨祖唐等修，蒋德勋等纂。杨祖唐，字叔亮，四川遂宁人，民国十五年（1926）以边防军第一混成旅秘书任乐至县知事。蒋德勋，乐至人，光绪三十二年（1906）岁贡，候选训导，民国初任县议会议长。

杨祖唐《序》曰：“民国纪元，中央以修志召各省，省局趣各县，忽忽十载于兹矣。去冬，祖唐奉檄莅兹土，迭接省局函征县志，用备采取，祖唐簿书鞅掌，虽负采风之责，实乏秉笔之闲，而又念兹事之不可久淹也。本年春，乃任邑士舒晴轩筹备设局，延邑绅刘云从为处长，蒋德勋等为纂修，分任采访考订李用廷等若而人襄其事。间尝披览旧志，创始者为前令杨君佐龙、叶君宽，至裴显忠重修而集其成，胡君书云续其后，几经审定，择要删繁，正讹发奥，固已精晰谨严，无毫发爽。继自今又四十余年矣，政治之得失，人物之废兴，询事考言，已不无旷世相感之叹！况沧桑互异，国体变更，故物陈篇，前言往行，销灭于风霜兵燹中者凡几？今兹之役，不綦难且重与！幸诸君具有同心，采寻探讨，不遗余力，问叙于祖唐，祖唐窃谓杨、叶、裴、胡诸贤，率皆敷政数年，本观风问俗之辛勤，备旁征博引之实据，所以维人我而形道器者实大。祖唐适逢其会，赖诸君子之力，相与有成，不没前贤手泽之遗，聊尽祖唐守土之责，且惭且喜。”

民国十六年（1927）县知事杨祖唐开局，任县人蒋德勳等为纂修，于十八年（1929）修成木刻出版。共为四卷，首一卷，订成四册，因清光緒年间该县曾续修过县志，故该志名之为“又续”，内容仅是续增光緒八年以后事。该志分十门六十一目，约10余万字，分别为，第一卷地理志；第二卷建置志，职官志；第三卷赋税志、仕进志、科第志、艺文志、物产志、风俗志；第四卷人物志、杂志。许多民国后新生事物如局所、自治机关、法团、学校、各类捐税、度量、宗教等收载甚详。其中契、肉、烟、酒、盐等税捐资料；公园、民众教育、邮电、农工商会、参事会等开办设置之史料均颇有价值。另外，山川古迹等门类对县境之山脉、水道、堤堰道里、寺观碑铭等收载亦极详细，并附有考证按语，亦有较高史料价值。与其光緒旧志一样，仍未列艺文门，仅有少量诗文附于有关门类中。而旧志中之祠堂典礼尽皆删去，仅保留节妇烈女。

今存民国十八年（1929）刻本。

### 【光緒】《乐至县乡土志》

清刘达德等编纂。刘达德，乐至人，光緒二十九年（1903）附贡生。

此志编纂于光緒三十二年（1906），至民国元年（1912）由本县劝学所出资刊印。分历史、地理、物产三部分，各部之下列有若干细目，约3万字。是为四川各乡土志中编纂较佳之一种，以物产部分所载各种加工产品、传统工艺技卫、商务贸易等资料为珍贵。三个部分史料编排比较均衡，各约占全书三分之一，与大部分乡土志重于历史人物不同。书首还附刻了小学教育方跋，对研究清末学校教育之改革颇有参考价值。

今存民国元年（1912）抄本及1961年传抄本。